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Q1

(2037‐2066)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

18,

19,

20,

21,

Letonia

Lituania

Estonia

Ungaria

Republica Cipru

Republica Cehă

Suedia

Finlanda

Regatul Unit (Marea Britanie, Irlanda de Nord)

Austria

Olanda

Portugalia

Italia

Luxemburg

Franţa

Irlanda

Grecia

Spania

Danemarca

Germania

(MAI MULTE RĂSPUNSURI POSIBILE)

Belgia

Q1: DACĂ "NU STIU", STOP INTERVIU

Vă rog să‐mi spuneţi care este cetăţenia dvs. Vă rog să indicaţi ţara/ţările care corespund 

situaţiei dvs..

Q1: CODUL 29 NU POATE FI UNICUL RĂSPUNS, ÎN CAZ CONTRAR ‐ STOP INTERVIU

Q1: CODUL 30 ESTE EXCLUSIV
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22,

23,

24,

25,

26,

27,

28,

29,

30,Nu ştiu

EB84.3 Q1 TREND MODIFIED

Croaţia

Alte ţări

Bulgaria

România

Slovacia

Slovenia

Malta

Polonia
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QA1

(2087)

1

2

3

4

5

EB82.1 QB1

Deloc important

Nu ştiu

Destul de important

Nu prea important

(UN SINGUR RĂSPUNS)

Foarte important

În opinia dvs., este foarte important, destul de important, nu prea important ori deloc 

important ca oamenii din ţările în curs de dezvoltare să fie ajutaţi? 

.

UE oferă ajutor pentru dezvoltare cu scopul de a susţine unele ţări din afara UE în lupta lor 

împotriva sărăciei şi pentru a contribui la dezvoltarea acestora. Ajutorul pentru dezvoltare 

furnizat de UE constă în asistenţă atât din partea Comisiei Europene cât şi din partea 

guvernelor naţionale ale statelor membre ale UE. 
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QA2

(2088)

1

2

3

QA3

(2089)

1

2

3

4

5

NEW

Nu vă interesează ajutorul pentru dezvoltare (SPONTAN)

Nu ştiu

Mai puțin informat(ă)

La fel de informat(ă)

(UN SINGUR RĂSPUNS)

Mai informat(ă)

EB82.1 QB2

Comparativ cu anul 2014, ați spune că în 2015 vă simțiți mai informat(ă), mai puțin 

informat(ă) sau la fel de informat(ă) referitor la ajutorul pentru dezvoltare?

Nu

Nu ştiu

(UN SINGUR RĂSPUNS)

Da

Anul 2015 este Anul european pentru dezvoltare. Ştiaţi acest lucru înainte de interviul de 

faţă?
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QA4

(2090‐2106)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

NEW (BASED ON EB82.1 QB3)

Altele (SPONTAN)

Nu ştiu

Dezvoltarea urbană și creșterea populației

Infrastructura (drumuri, clădiri publice etc.)

Creşterea economică, ocuparea forței de muncă și inegalitatea socială

Găzduirea refugiaților în țările în curs de dezvoltare

Democrația și drepturile omului

Energia

Pacea şi securitatea

Protejarea mediului înconjurător şi schimbările climatice

Comerțul

Apa şi salubritatea

Egalitatea între sexe

Aspecte ale migrației

Sănătatea

Educaţia

(ARĂTAŢI ECRANUL ‐ CITIŢI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ MAXIM 3 RĂSPUNSURI)

Siguranţa alimentară şi agricultura

Pe care dintre următoarele provocări le consideraţi cele mai presante pentru viitorul ţărilor în 

curs de dezvoltare?

QA4: MAXIM 3 RĂSPUNSURI

QA4: CODUL 17 ESTE EXCLUSIV

QA4: ROTIŢI ORDINEA RĂSPUNSURILOR DE LA 1 LA 15
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QA5

(2107)

1

2

3

4

5Nu ştiu

EB82.1 QB4

Nu ar trebui să creștem nivelul ajutorului acordat țărilor în curs de 

dezvoltare, chiar dacă s‐a promis

Ar trebui să reducem ajutorul acordat țărilor în curs de dezvoltare deoarece 

nu ni‐l mai putem permite

Ar trebui să creștem ajutorul către țările în curs de dezvoltare dincolo de ce 

s‐a promis deja

Ar trebui să ne ținem promisiunea de a creşte ajutorul către ţările în curs de 

dezvoltare

Uniunea Europeană (Comisia Europeană și statele membre) a promis să crească nivelul 

ajutorului acordat ţărilor în curs de dezvoltare. Dată fiind situaţia economică prezentă, care 

dintre următoarele afirmaţii se apropie cel mai mult de opinia dvs.?

(CITIŢI ‐ UN SINGUR RĂSPUNS)
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QA6

(2108)

1

2

3

4

5

EB82.1 QB5

Da, aţi fi gata să plătiţi un preţ mai mare cu 10%

Nu ştiu

Da, aţi fi gata să plătiţi cu până la 5% mai mult

Da, aţi fi gata să plătiţi de la 6 până la 10% mai mult

(CITIŢI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐UN SINGUR RĂSPUNS)

Nu, nu sunteţi gata să plătiţi mai mult

Aţi fi gata să plătiţi mai mult pentru alimente sau alte produse din ţările în curs de dezvoltare 

pentru a ajuta persoanele ce locuiesc în aceste ţări (de ex. pentru bunurile comercializate 

echitabil)?
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QA7

(2109)

1

(2110)

2 3 4 5Încercarea de a rezolva 

problema sărăciei în țările în 

curs de dezvoltare ar trebui 

să fie una din prioritățile 

principale ale UE

1 2

5Ca individ, puteți juca un rol 

în încercarea de a rezolva 

problema sărăciei în țările în 

curs de dezvoltare

1 2 3 4

Total de 

acord

Tind să fiu 

de acord

Tind să fiu 

în 

dezacord

Total în 

dezacord

Nu ştiu

(ARĂTAŢI ECRANUL ‐ CITIŢI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RĂSPUNS PE LINIE)

În ce măsură sunteți de acord sau în dezacord cu fiecare dintre următoarele afirmații?

QA7: ROTIŢI ITEMII DE LA 1 PÂNĂ LA 8

EB0844ROXTRA 9/61 24/11/2015



(2111)

3

(2112)

4

(2113)

5

(2114)

6

(2115)

7

(2116)

8 3 4 5

EB82.1 QB6 TREND MODIFIED

Ajutorul pentru țările în curs 

de dezvoltare este o 

modalitate eficientă de a 

aborda migrația 

neregulamentară 

1 2

5Ajutorul pentru ţările în curs 

de dezvoltare contribuie la 

crearea unei lumi mai 

paşnice şi mai echitabile

1 2 3 4

1 2 3 4 5Combaterea sărăciei în 

ţările în curs de dezvoltare 

este o obligaţie morală 

pentru UE

3 4 5Combaterea sărăciei în 

ţările în curs de dezvoltare 

este şi în interesul UE (de 

ex. prin crearea de 

oportunităţi comerciale sau 

pentru un acces mai bun la 

energie şi materii prime)

1 2

5Încercarea de a rezolva 

problema sărăciei în țările în 

curs de dezvoltare are o 

influență pozitivă și asupra 

cetățenilor UE

1 2 3 4

1 2 3 4 5Încercarea de a rezolva 

problema sărăciei în țările în 

curs de dezvoltare ar trebui 

să fie una din prioritățile de 

bază ale Guvernului român

EB0844ROXTRA 10/61 24/11/2015



QA8

(2117‐2122)

1,

2,

3,

4,

5,

6,Nu ştiu

EB82.1 QB7 TREND MODIFIED

Donați bani direct proiectelor care ajută țările în curs de dezvoltare 

(„multifinanțare”)

Nu sunteţi implicat(ă) în ajutorarea ţărilor în curs de dezvoltare

Sunteţi voluntar(ă) într‐o organizaţie care ajută ţările în curs de dezvoltare 

(ONG‐uri, instituţii filantropice etc.)

Donaţi bani unei organizaţii (ONG, instituţie filantropică etc.) care ajută 

ţările în curs de dezvoltare

(ARATAŢI ECRANUL ‐ CITIŢI VARIANTELE DE RĂSPUNS – MAI MULTE RĂSPUNSURI POSIBILE)

Sunteţi implicat(ă) politic în ajutorarea ţărilor în curs de dezvoltare, de ex. 

sunteţi membru/membră a unui partid politic sau a unui ONG sau 

participaţi la demonstraţii

QA8: CODURILE 5 ȘI 6 SUNT EXCLUSIVE

Referitor la implicarea dvs. personală în ajutorarea ţărilor în curs de dezvoltare, vă rog să‐mi 

spuneţi care dintre următoarele vi se aplică.
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QA9

(2123)

1

(2124)

2

(2125)

3 1 2 3 4 5

EB82.1 QB9

Ajutorul oficial pentru 

dezvoltare din partea 

guvernelor altor ţări

3 4 5Voluntariatul în organizaţii 

care ajută ţările în curs de 

dezvoltare

1 2

5Donaţiile către organizaţii 

care ajută ţările în curs de 

dezvoltare

1 2 3 4

Foarte 

eficientă

Destul de 

eficientă

Nu prea 

eficientă

Deloc 

eficientă

Nu ştiu

(ARĂTAŢI ECRANUL ‐ CITIŢI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RĂSPUNS PE LINIE)

QA9: ROTIŢI ITEMII DE LA 1 LA 3

În cazul fiecăreia dintre următoarele acţiuni, vă rog să îmi spuneţi cât de eficientă sau nu 

credeţi că este în a contribui la reducerea sărăciei în ţările în curs de dezvoltare.
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QA10

(2126)

1

2

3

4

NEW

Nu

Nu ştiu

Da, şi ştiţi exact la ce se referă

Da, însă nu știți exact la ce se referă

Ați auzit sau citit vreodată despre Obiectivele de dezvoltare durabilă agreate de către 

comunitatea internațională?

(CITIŢI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RĂSPUNS)
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QB1

(2147‐2153)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,Nu ştiu

NEW

Aceasta înseamnă mai mult decât protecția animalelor

Niciuna din acestea (SPONTAN)

Aceasta se referă la obligația de a respecta toate animalele

Aceasta contribuie la o calitate mai bună a produselor de origine animală

Aceasta se referă la modul în care sunt tratate animalele de fermă, 

oferindu‐le o calitate mai bună a vieții

Aceasta este echivalentă protecției animalelor

Care din următoarele afirmații redă cel mai bine ceea ce dumneavoastră înțelegeți prin 

bunăstarea animalelor?

(ARĂTAȚI ECRANUL ‐ CITIȚI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ MAXIM 2 RĂSPUNSURI)

QB1: CODURILE 2 ȘI 5 NU POT FI MENȚIONATE ÎMPREUNĂ

QB1: CODURILE 6 ȘI 7 SUNT EXCLUSIVE

QB1: ROTIȚI ORDINEA RĂSPUNSURILOR DE LA 1 LA 5

QB1: MAXIM 2 RĂSPUNSURI

Să vorbim acum despre un alt subiect.
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QB2

(2154)

1

2

3

4

5

QB3

(2155)

1

2

3

4

5Nu ştiu

NEW (BASD ON EB66.1 QC5)

Nu, probabil nu

Nu, cu siguranţă nu

Da, cu siguranță

Probabil că da

Considerați că, în general, bunăstarea animalelor de fermă din România ar trebui mai bine 

protejată decât e acum?

(CITIŢI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RĂSPUNS)

Nu ştiu

NEW (BASED ON EB66.1 QC4)

Nu prea important

Deloc important

Foarte important

Destul de important

În opinia dumneavoastră, cât de important este să fie protejată bunăstarea animalelor de 

fermă?

(CITIŢI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RĂSPUNS)
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QB4

(2156)

1

2

3

4

5

6

QB5

(2157)

1

2

3

4

5

NEW

Total în dezacord

Nu ştiu

Tind să fiu de acord

Tind să fiu în dezacord

(CITIŢI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RĂSPUNS)

Total de acord

NEW

În prezent nu există nicio obligație legală în UE de a avea grijă de animalele folosite în scopuri 

comerciale. În ce măsură sunteți de acord sau în dezacord că ar trebui să existe o lege a UE 

care să oblige orice persoană ce folosește animale în scopuri comerciale în UE să aibă grijă de 

ele?

Niciuna din acestea (SPONTAN)

Nu ştiu

La ambele nivele în comun

Altceva (SPONTAN)

În special la nivel UE

În special la nivel național

În opinia dumneavoastră, la ce nivel ar trebui luate deciziile privitoare la legile care 

reglementează protecția animalelor de fermă în România?

(CITIŢI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RĂSPUNS)
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QB6

(2158)

1

2

3

4

5

NEW

Niciuna din acestea (SPONTAN)

Nu ştiu

Bunăstarea animalelor de fermă este o chestiune pentru toți cetățenii și ar 

trebui reglementată de către autoritățile publice

Chestiunea bunăstării animalelor ar trebui gestionată de către întreprinderi 

și autoritățile publice în comun 

(ARĂTAȚI ECRANUL ‐ CITIȚI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RĂSPUNS)

Bunăstarea animalelor de fermă este în principal o chestiune pentru 

consumatori și ar trebui gestionată de către întreprinderi

Unii oameni cred că bunăstarea animalelor de fermă este în primul rând o chestiune pentru 

consumatori atunci când cumpără un produs și, prin urmare, ar trebui gestionată de către 

întreprinderi. Alții cred că e o chestiune pentru toți cetățenii, care ar trebui reglementată de 

către autoritățile publice. Care din acestea vă reprezintă cel mai bine punctul de vedere?
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QB7

(2159)

1

2

3

4

5

6

7

QB8

(2160)

1

2

3

4

5Nu ştiu

EB66.1 QC2

Nu, probabil nu

Nu, cu siguranţă nu

Da, cu siguranţă

Probabil că da

V‐ar plăcea să ştiţi mai multe despre condiţiile în care sunt tratate animalele de fermă în 

România?

(CITIȚI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RĂSPUNS)

NEW

Depinde de prețul produsului (SPONTAN)

Nu ştiu

Da, ați fi gata să plătiți între 11% și 20% mai mult

Da, ați fi gata să plătiți peste 20% mai mult

Da, aţi fi gata să plătiţi cu până la 5% mai mult

Da, ați fi gata să plătiți între 6% și 10% mai mult

(ARĂTAȚI ECRANUL ‐ CITIȚI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RĂSPUNS)

Nu, nu sunteţi gata să plătiţi mai mult

Ați fi dispus(ă) să plătiți mai mult pentru produsele provenite din sistemele de producție care 

respectă bunăstarea animalelor?
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QB9

(2161)

1

2

3

4

5

6

QB10

(2162)

1

2

3

4

5Nu ştiu

EB66.1 QC8 TREND MODIFIED

Nu, probabil nu

Nu, cu siguranţă nu

Da, cu siguranţă

Probabil că da

Credeţi că în prezent există în magazine şi supermarketuri o ofertă suficientă de produse 

alimentare care respectă bunăstarea animalelor? 

(CITIȚI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RĂSPUNS)

NEW

Nu știați că există asemenea etichete (SPONTAN)

Nu ştiu

Nu, foarte rar

Nu, niciodată

Da, de cele mai multe ori

Da, ocazional

Produsele provenite din sistemele de producție care respectă bunăstarea animalelor pot 

purta o etichetă de identificare. Dumneavoastră căutați această etichetă atunci când 

cumpărați asemenea produse?

(CITIŢI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RĂSPUNS)
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QB11

(2163)

1

2

3

4

5

QB12

(2164)

1

2

3

4

5Nu ştiu

NEW

Nu, probabil nu

Nu, cu siguranţă nu

Da, cu siguranță

Probabil că da

Considerați că bunăstarea animalelor de companie în România ar trebui să fie mai bine 

protejată decât este în prezent?

(CITIŢI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RĂSPUNS)

Nu ştiu

NEW

Nu, probabil nu

Nu, cu siguranţă nu

Da, cu siguranță

Probabil că da

Considerați că niște campanii de informare asupra bunăstării animalelor ar putea fi o 

modalitate eficientă de a influența pozitiv atitudinile copiilor și ale tinerilor față de animale?

(CITIŢI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RĂSPUNS)
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QB13

(2165)

1 5Produsele importate din 

afara UE ar trebui să 

respecte aceleași standarde 

referitoare la bunăstarea 

animalelor ca și cele aplicate 

în interiorul UE

1 2 3 4

Total de 

acord

Tind să fiu 

de acord

Tind să fiu 

în 

dezacord

Total în 

dezacord

Nu ştiu

(ARĂTAȚI ECRANUL ‐ CITIȚI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RĂSPUNS PE LINIE)

QB13: ROTIȚI ORDINEA ITEMILOR DE LA 1 LA 3

UE colaborează cu alte țări la construirea unei înțelegeri comune asupra standardelor 

recunoscute la nivel internațional referitoare la bunăstarea animalelor. În ce măsură sunteți 

de acord sau în dezacord cu fiecare din următoarele afirmații?
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(2166)

2

(2167)

3

QB14

(2168)

1

2

3

4

5

NEW

Altceva (SPONTAN)

Nu ştiu

Certificarea de către autoritățile publice în țările exportatoare

Certificarea de către UE

(CITIŢI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RĂSPUNS)

Certificarea de către companii private în țările exportatoare

QB14: ROTIȚI ORDINEA RĂSPUNSURILOR DE LA 1 LA 3

În prezent, nu este obligatoriu ca produsele derivate din animale și importate în UE să poarte 

informații referitoare la bunăstarea animalelor. În opinia dumneavoastră, care ar fi cea mai 

eficientă metodă de garantare a respectării standardelor UE privitoare la produsele de 

origine animală importate?

1 2 3 4 5

NEW

UE ar trebui să facă mai 

multe pentru promovarea 

unei mai bune conștientizări 

asupra bunăstării animalelor 

la nivel internațional

3 4 5Este important să se 

stabilească standarde 

referitoare la bunăstarea 

animalelor, care să fie 

recunoscute în lumea 

întreagă

1 2
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QC1

(2189)

1

2

3

4

QC2

(2190)

1

2

3

4

5

6Nu ştiu

NEW

Da, în mod regulat, adică o dată pe săptămână sau mai des

Refuz (SPONTAN)

Da, însă rareori, adică mai puțin de o dată pe lună

Da, ocazional, adică o dată până la de trei ori pe lună

(CITIŢI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RĂSPUNS)

Nu, niciodată

NEW

Vi s‐a oferit vreodată să cumpărați sau să fumați țigări de pe piața neagră?

Nu aţi fumat niciodată

Nu ştiu

Fumați în prezent

Obişnuiaţi să fumati, dar aţi renunţat

Care din următoarele afirmații despre fumatul țigărilor vi se aplică? Vă rog să țineți cont de 

faptul că în acest sondaj fumatul țigărilor nu include și utilizarea țigărilor electronice.

(CITIŢI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RĂSPUNS)

Acum vom discuta despre un alt subiect.
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QC3

(2191‐2198)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

NEW

Refuz (SPONTAN)

Nu ştiu

Altceva (SPONTAN)

Nu vă amintiți (SPONTAN)

Pe stradă

Într‐un restaurant sau bar

Pe internet

Într‐un magazin obișnuit care vinde clandestin asemenea țigări 

Unde v‐a fost oferit acest tip de țigări?

(CITIŢI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ MAI MULTE RĂSPUNSURI POSIBILE)

ADRESAȚI QC3 DACĂ „DA”, COD DE LA 2 LA 4 LA QC2 ‐ CEILALȚI TREC LA QC4

QC3: CODURILE DE LA 6 LA 8 SUNT EXCLUSIVE
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QC4

(2199‐2205)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

NEW

Niciuna din acestea (SPONTAN)

Nu ştiu

Nu ați cumpăra niciodată țigări de pe piața neagră (SPONTAN)

Altceva (SPONTAN)

Au un gust mai bun

Sunt mai accesibile

[CITIŢI ‐ MAXIM 2 RĂSPUNSURI]

Sunt mai ieftine

QC4: CODURILE 4, 6 ȘI 7 SUNT EXCLUSIVE

Din punctul dumneavoastră de vedere, care sunt motivele cele mai importante pentru 

utilizarea țigărilor de pe piața neagră?

QC4: ROTIȚI ORDINEA RĂSPUNSURILOR DE LA 1 LA 3

QC4: MAXIM 2 RĂSPUNSURI

ADRESAŢI TUTUROR PERSOANELOR INTERVIEVATE
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QC5a

QC5b

(2206‐2207) (2208‐2209)

10 10

NEW

Refuz (SPONTAN) 9 9

Nu ştiu

7

Niciuna din acestea (SPONTAN) 8 8

6 6

Altceva (SPONTAN) 7

Drogurile ilicite 5 5

Comerțul ilicit cu arme de foc

3

Prostituția și traficul de ființe umane 4 4

2 2

Jocuri de noroc ilegale 3

Țigările de pe piața neagră 1 1

Contrafacerea (falsificarea) mărfurilor (de exemplu, 

îmbrăcăminte, genți)

QC5a QC5b

PRIMA A DOUA

Și care credeți că este următoarea cea mai importantă?

(ARĂTAŢI ECRANUL ‐ CITIŢI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RĂSPUNS PE COLOANĂ)

QC5b: NU PROPUNEȚI CODURILE DE LA 1 LA 6 ÎN QC5b DACĂ ACESTEA AU FOST DEJA 

MENȚIONATE ÎN QC5a

În cadrul UE, care din următoarele credeți că este sursa cea mai importantă pentru câștigurile 

criminalității organizate?

QC5b: NU ADRESAȚI QC5b DACĂ AȚI OBȚINUT CODURILE 8, 9 SAU 10 LA QC5a

QC5b: CODUL 9 NU POATE FI PROPUS

QC5a&b: ROTIȚI ORDINEA RĂSPUNSURILOR DE LA 1 LA 6
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QC6

(2210‐2217)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

NEW

Niciuna din acestea (SPONTAN)

Nu ştiu

Calitatea acestor țigări nu este controlată

Altceva (SPONTAN)

Câștiguri pentru criminalitatea organizată

Creșterea consumului

Încurajarea fumatului printre tineri prin faptul că face ca țigările să fie mai 

ieftine și mai ușor de procurat

Pierderea impozitelor la stat

Din punctul dumneavoastră de vedere, care sunt problemele principale ale pieței negre cu 

țigări?

(ARĂTAȚI ECRANUL ‐ CITIȚI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ MAXIM 2 RĂSPUNSURI)

QC6: MAXIM 2 RĂSPUNSURI

QC6: CODURILE 7 ȘI 8 SUNT EXCLUSIVE

QC6: ROTIȚI ORDINEA RĂSPUNSURILOR DE LA 1 LA 5
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QD1

(2238)

1

2

3

4

NEW

Nu v‐ar deranja dacă ar fi mai puține

Nu ştiu

Sunt suficiente elemente naturale

Ați dori mai multe 

Gândindu‐vă la elementele naturale din zona în care locuiți (cum ar fi parcurile, copacii, 

plantele, zonele cu apă etc.), ați spune că acestea sunt suficiente, ați dori mai multe sau nu v‐

ar deranja dacă ar fi mai puține?

(ARĂTAȚI ECRANUL ‐ CITIȚI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RĂSPUNS)

Acum vom discuta despre un alt subiect.
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QD2

(2239‐2254)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,Nu ştiu

NEW

Altceva (SPONTAN)

Niciuna din acestea (SPONTAN)

Incendii forestiere

Eroziune costieră

Lipsa sau pierderea diversității florei și faunei

Eroziunea solului

Inundații

Secete

Poluarea solului

Valuri de căldură

Poluarea apelor

Poluarea aerului

Poluarea fonică

Trafic intens

(SE ARATĂ ECRANUL ‐ SE CITESC VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ MAI MULTE RĂSPUNSURI 

POSIBILE)

Clădiri în ruină

QD2: CODURILE 15 ȘI 16 SUNT EXCLUSIVE

Constituie vreuna din următoarele o problemă semnificativă în zona în care locuiți?

QD2: ROTIȚI ORDINEA RĂSPUNSURILOR DE LA 1 LA 13
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QD3

(2255‐2263)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,Nu ştiu

NEW

Altceva (SPONTAN)

Niciuna din acestea (SPONTAN)

Lipsa spațiilor publice pentru locuitori

Inegalitate socială ridicată

Infracţionalitatea

Zone defavorizate și abandonate

Rata ridicată a șomajului

Sărăcia

Și constituie vreuna din următoarele o problemă semnificativă în zona în care locuiți?

(SE ARATĂ ECRANUL ‐ SE CITESC VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ MAI MULTE RĂSPUNSURI 

POSIBILE)

QD3: ROTIȚI ORDINEA RĂSPUNSURILOR DE LA 1 LA 6

QD3: CODURILE 8 ȘI 9 SUNT EXCLUSIVE
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QD4

(2264‐2281)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

18,Nu ştiu

NEW

Altceva (SPONTAN)

Niciuna din acestea (SPONTAN)

Crearea locurilor de muncă 

Consum energetic mai mic 

Prețuri crescute ale proprietăților

Activitate economică și oportunități de afaceri sporite

Criminalitate scăzută

Mai multe oportunități pentru socializare

Descoperirea sau o mai bună înțelegere a naturii

Un oraș sau cartier care arată mai bine

Sănătate îmbunătățită

Activități recreative sporite

Combaterea schimbărilor climatice

O mai bună calitate a vieții

Mai multă diversitate a florei și faunei

Temperaturi mai confortabile

ARĂTAŢI LISTA ‐ CITIŢI  VARIANTELE DE RĂSPUNS  ‐ MAX. 4 RĂSPUNSURI)

Apă și aer mai curate

QD4: CODURILE 17 ȘI 18 SUNT EXCLUSIVE

Care credeți că sunt beneficiile de bază ale introducerii mai multor elemente naturale în 

cartierul sau orașul dumneavoastră?

QD4: ROTIȚI ORDINEA RĂSPUNSURILOR DE LA 1 LA 15

QD4: MAXIM 4 RĂSPUNSURI

QD4: ARĂTAȚI PE ECRAN IMAGINEA QD4 ÎMPREUNĂ CU TEXTUL INTRODUCTIV

(CITIȚI) Această imagine prezintă o zonă naturală întinsă, care a fost creată de‐a curmezișul 

orașului. (ARĂTAȚI IMAGINEA)
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QD5

(2282‐2293)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,Nu ştiu

NEW

Altceva (SPONTAN)

Niciuna din acestea (SPONTAN)

Probleme de securitate (risc de accidente și traumatisme)

Mai multe infracţiuni

Trafic sporit și probleme legate de parcare

Acces restricționat pentru public

Temerea că aceste zone naturale nu ar fi întreținute într‐un mod 

corespunzător

Insecte și alte animale nedorite

Creștere a chiriilor datorită prețurilor mai mari pentru proprietăți

Probleme de sănătate, precum alergiile

(ARĂTAȚI ECRANUL ‐ CITIȚI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ MAXIM 3 RĂSPUNSURI)

Costuri ridicate pentru contribuabili și/sau rezidenți

QD5: CODURILE 11 ȘI 12 SUNT EXCLUSIVE

Dacă mai multe elemente naturale ar fi planificate în zona în care locuiți, v‐ar preocupa 

vreuna din următoarele?

QD5: ROTIȚI ORDINEA RĂSPUNSURILOR DE LA 1 LA 9

QD5: MAXIM 3 RĂSPUNSURI
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QD6

(2294‐2309)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,Nu ştiu

NEW

Altceva (SPONTAN)

Niciuna din acestea (SPONTAN)

Activitate economică și oportunități de afaceri sporite

Crearea locurilor de muncă 

Un oraș sau cartier care arată mai bine

Prețuri crescute ale proprietăților

Activități recreative sporite

Descoperirea sau o mai bună înțelegere a naturii

Criminalitate scăzută

Mai multe oportunități pentru socializare

O mai bună calitate a vieții

Sănătate îmbunătățită

Mai multă diversitate a florei și faunei

Temperaturi mai confortabile

(ARĂTAŢI ECRANUL ‐ CITIŢI  VARIANTELE DE RĂSPUNS  ‐ MAX. 4 RĂSPUNSURI)

Apă și aer mai curate

QD6: CODURILE 15 ȘI 16 SUNT EXCLUSIVE

Și care credeți că sunt beneficiile principale ale parcurilor și grădinilor?

QD6: ROTIȚI ORDINEA RĂSPUNSURILOR DE LA 1 LA 13

QD6: MAXIM 4 RĂSPUNSURI
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QD7

(2310‐2321)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,Nu ştiu

NEW

Altceva (SPONTAN)

Niciuna din acestea (SPONTAN)

Probleme de securitate (risc de accidente și traumatisme)

Mai multe infracţiuni

Trafic sporit și probleme legate de parcare

Acces restricționat pentru public

Probleme de sănătate, precum alergiile

Insecte și alte animale nedorite

Creștere a chiriilor datorită prețurilor mai mari pentru proprietăți

Temerea că acest parc nou sau această grădină nouă nu ar fi întreținute într‐

un mod corespunzător

(ARĂTAȚI ECRANUL ‐ CITIȚI ‐ MAXIM 3 RĂSPUNSURI)

Costuri suplimentare pentru contribuabili și/sau rezidenți

QD7: CODURILE 11 ȘI 12 SUNT EXCLUSIVE

Dacă un parc nou sau o grădină nouă ar fi planificate în zona în care locuiți, v‐ar preocupa 

vreuna din următoarele?

QD7: ROTIȚI ORDINEA RĂSPUNSURILOR DE LA 1 LA 9

QD7: MAXIM 3 RĂSPUNSURI
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QD8

(2322‐2338)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

Niciuna din acestea (SPONTAN)

Nu ştiu

Crearea locurilor de muncă 

Altceva (SPONTAN)

Prețuri crescute ale proprietăților

Activitate economică și oportunități de afaceri sporite

Un oraș sau cartier care arată mai bine

Posibilitatea de a produce alimente la nivel local

Mai multe oportunități pentru socializare

Descoperirea sau o mai bună înțelegere a naturii

O mai bună calitate a vieții

Sănătate îmbunătățită

Mai multă diversitate a florei și faunei

Temperaturi mai confortabile

Apă și aer mai curate

Combaterea schimbărilor climatice

(ARĂTAŢI ECRANUL ‐ CITIŢI  VARIANTELE DE RĂSPUNS  ‐ MAX. 4 RĂSPUNSURI)

Eficiența energetică și conservarea energiei

QD8: CODURILE 16 ȘI 17 SUNT EXCLUSIVE

Care credeți că sunt beneficiile de bază ale pereților și acoperișurilor verzi la clădiri?

QD8: ROTIȚI RĂSPUNSURILE DE LA 1 LA 14

QD8: MAXIM 4 RĂSPUNSURI

QD8: ARĂTAȚI PE ECRAN IMAGINILE QD8 ÎMPREUNĂ CU TEXTUL INTRODUCTIV

(CITIȚI) Aceste imagini prezintă un perete verde și un acoperiș verde. (ARĂTAȚI IMAGINILE)
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QD9

(2339‐2350)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

NEW

Niciuna din acestea (SPONTAN)

Nu ştiu

Preocupări legate de securitate

Altceva (SPONTAN)

Acces restricționat pentru public la spațiile verzi ale acestor clădiri

Riscul de degradare a clădirilor

Insecte și alte animale nedorite

Probleme de sănătate, precum alergiile

Temerea că asemenea clădiri nu ar fi întreținute într‐un mod corespunzător

Neînțelegeri între locatarii acestor clădiri

Costuri suplimentare pentru contribuabilii și/sau rezidenții unor astfel de 

clădiri

Creștere a chiriilor datorită prețurilor mai mari pentru proprietăți

Dacă în zona în care locuiți ar fi planificate clădiri cu acoperișurile sau pereții verzi, v‐ar 

preocupa vreuna din următoarele?

(ARĂTAȚI ECRANUL ‐ CITIȚI ‐ MAXIM 3 RĂSPUNSURI)

QD9: MAXIM 3 RĂSPUNSURI

QD9: CODURILE 11 ȘI 12 SUNT EXCLUSIVE

NEW

QD9: ROTIȚI ORDINEA RĂSPUNSURILOR DE LA 1 LA 9
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QD10

(2351)

1

2

3

4

5

6

7Nu ştiu

NEW

Altceva (SPONTAN)

Niciuna din acestea (SPONTAN)

Depinde (SPONTAN)

Ambele  (SPONTAN)

Soluțiile care folosesc natura

Soluțiile tehnologice

Parcurile, acoperișurile verzi, pereții verzi și horticultura urbană sunt exemple de „soluții 

bazate pe natură”. Aceste soluții folosesc natura și organismele vii pentru a îmbunătăți 

mediul înconjurător și economia, dar și pentru a trata chestiuni sociale. Pot fi propuse soluții 

tehnologice care nu folosesc natura pentru tratarea acelorași probleme. Care credeți că ar fi 

preferabil de folosit?

(ARĂTAȚI ECRANUL ‐ CITIȚI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RĂSPUNS)

QD10: ROTIȚI ORDINEA RĂSPUNSURILOR DE LA 1 LA 2
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QD11

(2352‐2359)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

NEW

Nu, nu ați dori sau nu ați putea face nimic

Nu ştiu

Da, să distribuiți informații sau să promovați proiectul

Da, însă v‐ați dori să faceți altceva

Da, să vă oferiți voluntar sfaturile sau cunoștințele de specialitate

Da, să lucrați în mod voluntar

Da, să participați la planificare și la luarea deciziilor

Da, să contribuiți personal cu bani

Dacă în zona în care locuiți ar fi să fie implementată o soluție bazată pe natură, v‐ar plăcea să 

faceți vreuna din următoarele?

(SE ARATĂ ECRANUL ‐ SE CITESC VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ MAI MULTE RĂSPUNSURI 

POSIBILE)

QD11: ROTIȚI ORDINEA RĂSPUNSURILOR DE LA 1 LA 5

QD11: CODURILE 7 ȘI 8 SUNT EXCLUSIVE
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QD12

(2360‐2369)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

NEW

Niciuna din acestea (SPONTAN)

Nu ştiu

Soluțiile bazate pe natură nu sunt adaptate problemelor dumneavoastră 

locale

Altceva (SPONTAN)

Nu sunt văzute ca priorități

Incertitudini referitoare la potențialul impact al acestor soluții

Lipsa voinței politice

Lipsa cunoștințelor și a conștientizării

Lipsa resurselor financiare

Lipsa sensibilității ecologice

Care ar putea fi piedicile principale în aplicarea soluțiilor bazate pe natură în zona în care 

locuiți?

(ARĂTAȚI ECRANUL ‐ CITIȚI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ MAXIM 3 RĂSPUNSURI)

QD12: MAXIM 3 RĂSPUNSURI

QD12: CODURILE 9 ȘI 10 SUNT EXCLUSIVE

QD12: ROTIȚI ORDINEA RĂSPUNSURILOR DE LA 1 LA 7
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QD13

(2370)

1

2

3

4

5

6Nu ştiu

NEW

Cu siguranţă nu

Nu vă interesează (SPONTAN)

Da, într‐o oarecare măsură

Nu, nu prea

(ARĂTAȚI ECRANUL ‐ CITIȚI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RĂSPUNS)

Da, cu siguranță

Ați fi în favoarea promovării de către UE a soluțiilor bazate pe natură pe întreg teritoriul 

Europei?
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D1

(2391‐2392)

1 

Stân

ga

2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Drea

pta

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12NU ŞTIU

EB84.3 D1

(ARĂTAŢI ECRANUL) – (OP.: NU SUGERAŢI RĂSPUNSUL  ‐ DACĂ RESPONDENTUL EZITĂ, 

ÎNCERCAŢI DIN NOU)

Refuz (răspuns SPONTAN)

D1: DACĂ NU ESTE OFERIT NICIUN RĂSPUNS, BIFAŢI COD 11

În materie de politică, oamenii vorbesc despre "stânga" şi "dreapta".  Dvs. unde v‐aţi plasa pe 

următoarea scală?

DATE DEMOGRAFICE

ADRESAŢI TUTUROR PERSOANELOR INTERVIEVATE
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D7

(2393‐2394)

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

EB84.3 D7

Alta (SPONTAN)

Refuz (SPONTAN)

Locuind cu copii

VĂDUV(Ă)

Locuind fără copii

Locuind fără copii

Locuind cu copii

Locuind cu copii

DIVORȚAT(Ă) SAU DESPĂRȚIT(Ă)

CELIBATAR(Ă)

Locuind fără copii

Locuind cu copiii dintr‐o relaţie anterioară

Locuind cu copiii din această relaţie și dintr‐o relaţie anterioară

Locuind fără copii

Locuind cu copiii din această relaţie

Locuind cu copiii din această relaţie și din relaţia anterioară

CELIBATAR(Ă) LOCUIND CU PARTENERUL/ PARTENERA

Locuind cu copiii din această relaţie

Locuind cu copiii din relaţia anterioară

CĂSĂTORIT(Ă) SAU RECĂSĂTORIT(Ă)

Locuind fără copii

Care dintre următoarele corespunde cel mai bine situaţiei dvs. actuale?

(ARĂTAŢI ECRANUL ‐ CITIŢI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RĂSPUNS)

D7: DACĂ NU ESTE OFERIT NICIUN RĂSPUNS, BIFAŢI COD 16 
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D10

(2395)

1

2

D11

(2396‐2397)

D8

(2398‐2399)

(OPERATOR: ASIGURAȚI‐VĂ CĂ RESPONDENTUL ÎNȚELEGE CĂ D8 SE REFERĂ LA CURSURI DE 

ZI) ‐ (DACĂ "ÎNCĂ STUDIAZĂ" COD '00' ‐ DACĂ "FĂRĂ STUDII" COD '01' ‐ DACĂ "REFUZĂ" COD 

'98' ‐ DACĂ "NU ŞTIU" COD '99')

EB84.3 D8

D8: DACĂ NU ESTE OFERIT NICIUN RĂSPUNS, BIFAŢI COD 98 

La ce vârstă aţi încheiat pregătirea şcolară (cursuri de zi)?

Câţi ani aveţi?

EB84.3 D11

D11: NU SE ACCEPTĂ FĂRĂ RĂSPUNS

D11: NU POATE FI MAI MIC DECÂT D8

Femeie

EB84.3 D10

Sexul respondentului

Bărbat

D10: NU SE ACCEPTĂ FĂRĂ RĂSPUNS
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D15a

D15b

(2400‐2401) (2402‐2403)

7

6 6

Profesiuni liberale (avocat, medic, contabil, arhitect, etc.) 7

Fermier, agricultor 5 5

Pescar

Pensionat(ă) sau în incapacitate de muncă pe caz de boală 4 4

ACTIVITATE PE CONT PROPRIU

2

Şomer sau temporar fără loc de muncă 3 3

1 1

Elev / Student 2

NU LUCREAZĂ

Responsabil(ă) cu treburile casei, efectuează 

cumpărăturile zilnice, sau fără niciun fel de ocupaţie 

curentă, fără un loc de muncă

D15a D15b

Ocupaţia actuală Trecută

Aţi desfăşurat o activitate profesională plătită în trecut? Care a fost ultima dvs. ocupaţie?

NU ARĂTAȚI ECRANUL

D15a: Dacă D15<>2 şi D8=00 atunci corectaţi D8 sau schimbaţi răspunsul la D15a

Care este ocupaţia dv. actuală?

D15a&b: NU ARĂTAŢI ECRANUL

D15a: Dacă D15a=2 atunci D8=00

SE ÎNTREABĂ D15b DOAR PENTRU CEI CARE NU EFECTUEAZĂ ÎN PREZENT NICIUN FEL DE 

MUNCĂ PLĂTITĂ, CODURILE 1‐4 LA D15a

D15a&b: NU SE ACCEPTĂ FĂRĂ RĂSPUNS
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Nu a prestat niciodată o activitate profesională 

remunerată

19 19

EB84.3 D15a&b

Muncitor necalificat, zilier, personal de serviciu 18 18

16

Muncitor calificat 17 17

15 15

Maistru, şef de echipă 16

Angajat, lucrând majoritatea timpului pe teren (agent de 

vânzări, şofer, etc.)

14 14

Angajat, lucrând în domeniul serviciilor publice dar nu la 

birou (spital, alimentaţie publică, poliţie, pompieri, etc.)

12

Angajat, lucrând majoritatea timpului în birou 13 13

11 11

Persoană ocupând o funcţie de conducere la nivel mediu 

şi inferior (şef de departament, şef de birou, profesor, 

tehnician)

12

Specialist cu studii superioare, salariat (medic, avocat, 

contabil, arhitect…)

10 10

Manager general, director sau persoană care ocupă o 

funcţie de conducere la vârf

Deţinătorul unei afaceri, proprietarul (unic sau asociat) 

unei companii

9 9

ANGAJAT

Proprietar de magazin, meseriaş, altă persoană care 

lucrează pe cont propriu

8 8
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D25

(2404)

1

2

3

4

D40a

(2405‐2406)

D40b

(2407‐2408)

(NOTAŢI RĂSPUNSUL)

EB84.3 D40b

D40b: MINIM = 00

Câţi copii cu vârsta  mai mică de 10 ani locuiesc în această gospodărie?

(OPERATOR: NOTAŢI RĂSPUNSUL)

EB84.3 D40a

D40a: MINIM = 01

Vă rog să‐mi spuneţi câte persoane în vârstă de 15 ani şi peste locuiesc în această 

gospodărie, incluzându‐vă şi pe dvs. aici?

Nu ştiu 

EB84.3 D25

Într‐un oraş mic sau mediu

Într‐un oraş mare

(CITIŢI VARIANTELE DE RĂSPUNS)

La sat sau comună

D25: DACĂ NU ESTE OFERIT NICIUN RĂSPUNS, BIFAŢI COD 4 

Aţi spune că locuiţi ...?
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D40c

(2409‐2410)

(NOTAŢI RĂSPUNSUL)

EB84.3 D40c

D40c: MINIM = 00

Câţi copii cu vârsta  între 10‐14 ani locuiesc în această gospodărie?
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D46

(2411‐2423)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,NU ŞTIU

EB84.3 D46

Un apartament \ o casă pentru care încă mai plătiţi 

Niciuna din acestea (SPONTAN)

Un autoturism

Un apartament \ o casă pe care l‐aţi/aţi achitat/o

Smartphone 

O conexiune la internet acasă

Laptop 

Tabletă 

CD player

Computer de birou

Televizor

DVD player

Pe care din următoarele bunuri le aveţi în posesie?

(SE ARATĂ ECRANUL ‐ SE CITESC VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ MAI MULTE RĂSPUNSURI 

POSIBILE)

D46: DACĂ NICIUN RĂSPUNS NU ESTE OFERIT, ALEGEŢI NU ŞTIU

D46: CODURILE 12 ȘI 13 SUNT EXCLUSIVE

EB0844ROXTRA 48/61 24/11/2015



D60

(2424)

1

2

3

4

EB84.3 D60

Aproape niciodată/ Niciodată

Refuz (SPONTAN)

În cea mai mare parte a timpului

Ocazional

În ultimele douăsprezece luni, ați spune că ați avut dificultăți în a vă plăti facturile la sfârșitul 

lunii ...?

(ARĂTAŢI ECRANUL ‐ CITIŢI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RASPUNS)

D60: DACĂ NU ESTE OFERIT NICIUN RĂSPUNS , BIFAŢI COD 4

EB0844ROXTRA 49/61 24/11/2015



D62

În 

fieca

re zi 

sau 

apro

ape 

în 

fieca

re zi

De 

două 

sau 

trei 

ori 

pe 

săpt

ămâ

nă

Cam 

o 

dată 

pe 

săpt

ămâ

nă

De 

două 

ori 

sau 

de 

trei 

ori 

pe 

lună  

Mai 

rar 

de 

atât

Nicio

dată

Lipsă 

cone

xiun

e de 

inter

net 

(SPO

NTA

N) 

(2425) 1 1 2 3 4 5 6 7

(2426)

2 1 2 3 4 5 6 7

(2427)

3 1 2 3 4 5 6 7Folosiți internetul în altă parte (școală, 

universitate, internet‐cafe, etc.)

EB84.3 D62

Folosiți internetul acasă, în casa dvs.

Folosiți internetul la locul dvs. de muncă

(ARĂTAŢI ECRANUL  ‐ CITIŢI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RĂSPUNS PE LINIE)

Ați putea să‐mi spuneți dacă ...?

D62.1&2&3: NU SE ACCEPTĂ FĂRĂ RĂSPUNS
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D63

(2428)

1

2

3

4

5

6

7

8

9Nu ştiu

EB84.3 D63

Niciuna (SPONTAN)

Refuz (SPONTAN)

Clasa superioară a societăţii

Altele (SPONTAN)

Clasa de mijloc a societăţii

Clasa de mijloc superioară a societăţii

Clasa muncitoare a societăţii

Clasa de mijloc inferioară a societății

Considerați că dvs. şi gospodăria dvs. aparțineți de...? 

(ARĂTAŢI ECRANUL ‐ CITIŢI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RĂSPUNS)

D63: DACĂ NU ESTE OFERIT NICIUN RĂSPUNS, BIFAŢI COD 8
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D70

(2429)

1

2

3

4

5

D71

(2430) 1

(2431) 2

(2432) 3

EB84.3 D71a

Probleme politice locale  1 2 3 4

4Probleme politice europene 1 2 3

3 4Probleme politice naţionale 1 2

Ocazional Niciodată Nu ştiuFrecvent

Când vă întâlniţi cu prietenii sau rudele, aţi spune că discutați frecvent, ocazional sau 

niciodată despre ...?

(SE CITEŞTE LISTA  ‐ UN SINGUR RĂSPUNS PE LINIE)

EB84.3 D70

D71.1&2&3: DACĂ NU ESTE OFERIT NICIUN RĂSPUNS, BIFAŢI COD 4

Deloc mulţumit(ă)

Nu ştiu

Destul de mulţumit(ă)

Nu prea mulţumit(ă)

(UN SINGUR RĂSPUNS)

Foarte mulţumit(ă)

D70: DACĂ NU ESTE OFERIT NICIUN RĂSPUNS, BIFAŢI COD 5

În ansamblu, sunteţi foarte mulţumit(ă), destul de mulţumit(ă), nu prea mulţumit(ă) ori deloc 

mulţumit(ă) de viaţa dvs. în general? Aţi spune că sunteţi…? 
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D72

(2433)

1

(2434)

2

EB84.3 D72

Vocea mea contează în 

România

1 2 3 4 5

Vocea mea contează în 

Uniunea Europeană

1 2 3 4 5

Total de 

acord

Tind să fiu 

de acord

Tind să fiu 

în 

dezacord

Total în 

dezacord

Nu ştiu

Vă rog să‐mi spuneţi în ce măsură sunteţi de acord sau în dezacord cu fiecare dintre 

următoarele afirmaţii.

(ARĂTAŢI ECRANUL  ‐ CITIŢI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN SINGUR RĂSPUNS PE LINIE)

D72.1&2: COD „NICIUN RĂSPUNS” LA COD 5
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D73

(2435) 1

(2436) 2

EB84.3 D73a

Uniunea Europeană 1 2 3 4

4România 1 2 3

Nici 

corectă, 

nici greşită 

(SPONTAN

)

Nu ştiuLucrurile 

se 

îndreaptă 

în direcţia 

corectă

Lucrurile 

se 

îndreaptă 

în direcţia 

greşită

(CITIŢI VARIANTELE DE RĂSPUNS ‐ UN RĂSPUNS PE LINIE)

În prezent, consideraţi că, în general, lucrurile se îndreaptă în direcţia corectă sau în direcţia 

greşită în…?

D73: CODIFICAȚI „FĂRĂ RĂSPUNS” CU CODUL 4
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D77

(2437)

1

2

3

4

5

D78

(2438)

1

2

3

4

5

6Nu ştiu 

EB83.4 D78

Destul de negativă

Foarte negativă

Destul de pozitivă

Neutră

(UN SINGUR RĂSPUNS)

Foarte pozitivă

În general, imaginea pe care o aveţi despre Uniunea Europeană este foarte pozitivă, destul 

de pozitivă, neutră, destul de negativă sau foarte negativă?

EB83.4 D77

D78: DACĂ NU ESTE OFERIT NICIUN RĂSPUNS, BIFAȚI COD 6

Niciodată

Nu ştiu

Din când în când

Rar

(SE CITESC VARIANTELE DE RĂSPUNS‐UN SINGUR RĂSPUNS)

Des

Atunci când aveţi o opinie puternică, dumneavoastră căutaţi să convingeţi prietenii, rudele 

sau colegii de serviciu să împărtăşească aceeaşi opinie? Acest lucru se întâmplă …? 

D77: DACĂ NU ESTE OFERIT NICIUN RĂSPUNS, BIFAȚI COD 5
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P1

(2491‐2492) (2493‐2494)

P2

(2495‐2496) (2497‐2498)

P3

(2499‐2501)

P4

(2502)

1

2

3

4

EB84.3 P4

Patru

Cinci sau mai multe

Două (operatorul de interviu şi persoana intervievată)

Trei

P4: NU SE ACCEPTĂ FĂRĂ RĂSPUNS

Numărul de persoane prezente în timpul interviului, inclusiv operatorul de interviu.

MINUTE

EB84.3 P3

EB84.3 P2

DURATA INTERVIULUI, ÎN MINUTE

(OPERATOR: FOLOSIŢI MODUL DE ÎNREGISTRARE CU 24 DE ORE)

ORA MINUTE

EB84.3 P1

ORA ÎNCEPERII INTERVIULUI

DATA INTERVIULUI

ZIUA LUNA

PROTOCOL DE INTERVIU

EB0844ROXTRA 59/61 24/11/2015



P5

(2503)

1

2

3

4

P6

(2504‐2505)

P7

(2506‐2507)

1 ‐  Nord‐Est 2 ‐  Sud‐Est 3 ‐  Sud 4 ‐  Sud‐Vest 5 ‐  Vest 6 ‐  Nord‐Vest 7 ‐  Centru 8 ‐  Bucureşti

EB84.3 P7

EB84.3 P6

Regiunea

Mărimea localităţii

1 ‐  Sat 2 ‐  Oraş  sub 30.000 de locuitori 3 ‐  Oraş  30‐100.000 de locuitori 4 ‐  Oraş  100‐

200.000 de locuitori 5 ‐  Oraş  peste 200.000 de locuitori 6 ‐  Bucureşti

Proastă

EB84.3 P5

Bună

Medie

Cooperarea persoanei intervievate

Excelentă

P5: NU SE ACCEPTĂ FĂRĂ RĂSPUNS
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P8

(2508‐2515)

P9

(2516‐2523)

P10

(2524‐2531)

P11

(2532‐2539)

ADRESAŢI P13 DOAR în LU, BE, ES, FI, EE, LV ŞI MT

LASAŢI GOL

EB84.3 P11

Cod operator de interviu 

EB84.3 P10

Numărul punctului de eşantionare

EB84.3 P9

Cod poştal

EB84.3 P8
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